纪念改革开放 40 周年专题·企业篇

广州造纸集团: 砥砺奋进四十载 绘就纸城新篇章

◎ 曲栋梁 周 耘 广州造纸集团有限公司

不忘初心八十年,沧桑历尽话沉浮; 砥砺奋进四十载,改革功成献九州!

她是中国近代造纸的先驱;

她见证了国家命运的跌宕和民族振兴的崎岖。 她是中国工业破冰崛起和涅槃腾飞的代表; 她目睹了改革开放为国家带来的沧桑巨变。 她乘改革开放春风,创造了无数行业第一; 她立时代发展潮头,填补了众多技术空白。 她用四十载岁月,不忘初心,砥砺奋进; 她用八十年青春,书写着一段行业传奇!

她正以稳重矫健的步伐迈向中国造纸企业凤毛麟角的百年老店行列!

她,就是广州诰纸集团!

寻脉——忆往昔峥嵘岁月

广纸的诞生,源自八十年前一群不甘国力"蹶而不振"、国人"墨守旧法"、实业"不竞舶来"的中国

人"工业救国"的理想。以陈宝琛和陈丕扬为代表的开厂元勋,留洋返乡,筚路蓝缕,以实业救国为己任,发展现代造纸工业,以期重铸文明古国的荣光与梦想。

振兴国纸的愿望,在共产党领导下的新中国得以实现。翻身做主人的广纸人,在1950年12月30日,成功抄造出新中国的第一张新闻纸(湿纸)。这一张等待已久的湿纸,凝聚了广纸人的殷切希望,广纸也成为我国新闻纸生产重点企业之一。毛泽东主席在1956年亲临广纸视察,给予广纸人巨大的鼓舞。

崛起——改革春风吹南粤

1978年12月,党的十一届三中全会做出了把党和国家的工作重心转移到经济建设上来、实行改革开放的历史性决策,从此,开启了我国社会主义现代化建设的新征程。这时的广纸,进一步解放思想,更新观念,大量采用国外政府的混合贷款,先后从奥利地、芬兰等国引进先进设备,成功地对大部分





特别报道 Exclusive Report







制浆造纸生产线进行了技术改造,使生产规模不断扩大,经济效益持续提高。1993年,江泽民总书记来厂视察,欣然写下"努力实现我国造纸工业现代化"的题词。

进入21世纪,改革的大潮继续浪涌珠江,8[#]纸机、新1[#]纸机、9[#]纸机相继投产,广纸生产能力达到了历史巅峰。2007年开始,广纸落实市政府"退二进三"战略,逐步从广州海珠搬迁到南沙,打造了一座全新的"纸城"。2011年1月,基本完成环保搬迁工作,广纸站在了股权清晰、结构优化、蓄势待发的新起点上,承载历史,创造未来,正如涅槃后获得重生的凤凰,在南国上空展翅翱翔。

蜕变——南国纸城沧桑巨变

40年众志成城,40年春风化雨,40年砥砺前行! 广纸40年一路发展,在生产制造、技术创新、环保 治理等方面发生了翻天覆地的变化。

保障宣传用纸 20世纪80年代末,广纸年产纸 及纸板、木浆板约10万t,经过两次扩建和两次全面 技术升级,目前广纸年产纸产品已经达到约60万t,体量变化是改革开放成就的最好证明。目前,广纸新闻纸国内市场占有率约40%,主要客户包括《人民日报》、新华社报刊等中央党报和各省市党报,作为新闻纸行业中唯一的国有企业,承担着保障新闻纸供应的特殊使命。

引领科技创新 20世纪90年代初,广纸率先采用废纸脱墨技术,是全国第一家实现用全废纸生产新闻纸的企业,打造变废为宝的绿色环保工厂,发展循环经济;跨入新世纪,9[#]纸机以1682 m/min 的开机速度创造了世界新纪录。广纸借助改革开放推进技术创新,引领公司走向行业巅峰。

体制机制创新 改革开放前,中国造纸工业实行高度集中的计划经济体制,广纸生产的产品是"皇帝女儿不愁嫁",没有发展企业的内在动力和外在压力。从计划经济步入市场经济后,广纸实施产业调整、机构精简、人员优化等深层次的体制机制变革,剥离医院、学校等非主业,解决了老国企根深蒂固的弊病,由此开启了广纸发展的新阶段。

履行环保责任 改革开放前,广纸是广州市的污染大户,废水未经处理直排珠江,废气不经处理直接排放,产生经济效益的同时也影响了生态环境。20世纪90年代开始,广纸高度重视履行企业的社会责任,投入巨额资金建设和改造环保设施。在污水处理方面,已建成厌氧+好氧SBR+芬顿氧化处理系统;在烟气治理方面,配备了石膏法脱硫+SNCR脱销+布袋除尘组合技术协同治理系统,污水和烟气排放指标均优于国家和地方标准。2013年底,公司环保迁建二期工程项目配套建设了国内造纸行业内第一台用于处理脱墨废渣的危险废物焚烧处理及余热系统,并顺利通过了环保验收,系统设计焚烧能力500 t/d,实现了工业固体废物"零排放"。









腾飞——向着伟大梦想阔步前进

习近平总书记在庆祝改革开放40周年大会上说,改革开放是我们党的一次伟大觉醒,正是这个伟大觉醒孕育了我们党从理论到实践的伟大创造。改革开放是中国人民和中华民族发展史上一次伟大革命,正是这个伟大革命推动了中国特色社会主义事业的伟大飞跃!

如今的广纸,是一家集制浆、造纸、热电、环

保于一体的现代化、综合性工业企业, 总资产100多亿元,已成为国内有较 高影响力的新闻纸龙头企业。

站在新的历史起点上,广纸人 将继续秉承"工匠精神、执着创新、 笃守责任"的优秀基因,贯彻"用 户至上,创新提质赢市场;绿色发展, 达标减排护环境;低碳运营,节能 降耗增效益;以人为本,防治结合 保安康"的管理方针,走向更灿烂

的明天!

回顾40年的发展历程,广纸更加深信改革开放符合历史前进的逻辑、时代发展的潮流,更加深刻地体会到只有改革才能促发展,只有开放才能谋生存。迈进新时代,广纸人将大力弘扬"产业报国"精神,以改革开放40周年为新的起点,继续坚守责任,拓宽改革之路,扩大开放之门,为保障党媒宣传用纸安全,为实现中华民族伟大复兴的"中国梦"而不懈奋斗!



广州造纸集团有限公司

GUANGZHOU PAPER GROUP LTD.

※ 越参集团 成员企业